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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасному світі, де динаміка бізнесу та 

технологій постійно змінюється, роль комунікації в організаційних структурах 

набуває особливої актуальності. Ефективність діяльності працівників і, 

відповідно, успішність організації в цілому, значною мірою залежить від якості 

комунікаційних процесів. Серед різних форм комунікації, особливу увагу варто 

приділити неформальному спілкуванню, яке відіграє ключову роль у розвитку 

корпоративної культури, формуванні командного духу та підвищенні загальної 

продуктивності організації. 

Сучасність потребує дослідження впливу неформальної комунікації в 

організації на ефективність діяльності працівників. Важливість цього 

дослідження полягає у виявленні потенційних зв’язків між неформальною 

комунікацією та різними аспектами виробничої діяльності, включаючи 

продуктивність, мотивацію, задоволеність працею та лояльність до організації. 

Потрібно не лише виявити важливість неформальної комунікації в 

організаційному контексті, але й надати рекомендації щодо оптимізації 

комунікаційних процесів для підвищення ефективності діяльності працівників. 

Вітчизняні та зарубіжні вчені зробили значний внесок у дослідження 

проблеми управління комунікаційними процесами в організаціях та розробку 

методів їх ефективної організації. Серед вчених, які активно досліджували дану 

проблематику, можна зазначити Б. Андрушкіна, В. Бебика, А. Дейнеку,                     

В. Краля, О. Кузьміна, Н. Мандрову, В. Ореля, О. Поляруша, Л. Пруса,                       

В. Стадніка, Н. Шпака, М. Самофалову та ін. 

Сучасні проблеми комунікації досліджували А. Гідденс, Н. Луман,                                           

Г. Лассвел, В. Біблер, Г. Почепцов, М. Кошалюк, М. Туріянська та інші. 

Питаннями сутності конфліктів в організаціях, причинами та передумовами їх 

виникнення займались А. Анцупов, О. Виханський, А. Демчук,                                  Р. 

Ковальчук, Л. Ємельяненко, О. Подольчак, А. Шипілов та ін. Проте окремі 

аспекти зазначеної проблеми потребують подальшого дослідження.   

Актуальність дослідження посилюється сучасним станом війни в Україні, 



який вимагає нових підходів до неформальної комунікації в організаціях для 

забезпечення високої ефективності роботи працівників в умовах постійної 

невизначеності та стресу. 

Об'єкт дослідження: неформальна комунікація в організації. 

Предмет дослідження: вплив неформальної комунікації в організації на 

ефективність діяльності працівників. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити вплив неформальної комунікації в організації на ефективність 

діяльності працівників. 

Завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз проблеми неформальної комунікації в 

організації та її ролі в організаційних процесах; 

2) провести емпіричне дослідження впливу неформальної комунікації в 

організації на ефективність діяльності працівників; 

3) розробити тренінг з оптимізації неформальної комунікації в 

організаціях. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та досягнення 

мети використано загальнонаукові методи дослідження: 

- аналіз: проаналізовано теоретичні підходи та емпіричні дані з проблеми 

неформальної комунікації в організаціях, що допомагає ідентифікувати ключові 

фактори впливу на ефективність діяльності працівників; 

- синтез: сформовано узагальнене розуміння впливу неформальної 

комунікації на продуктивність та взаємодії в колективі; 

- порівняння: порівняно  теорії та дослідження взаємозв’язку між 

комунікацією та ефективністю праці; 

- систематизація: впорядковано отриману наукову інформацію через 

створення структурованого поля для подальшого аналізу та обговорення; 

- узагальнення: сформульовано узагальнені висновки з проблеми впливу 

неформальної комунікації на ефективність діяльності працівників; 

Методи емпіричного дослідження:  



- тест “Ваша комунікативна установка” - оцінює, як учасники сприймають 

та здійснюють комунікацію, виявляє патерни спілкування, ступінь відкритості, 

агресивності або пасивності в комунікації, що дозволяє виявити вплив 

спілкування на взаємодію та продуктивність у колективі; 

- тест “Чи вмієте ви слухати” - оцінює, наскільки добре учасники 

сприймають та обробляють інформацію, що надходить від інших. Ефективне 

слухання є ключовим аспектом комунікації, тому навички слухання сприяють 

покращенню співпраці та зниженню конфліктів у колективі; 

- тест “Рівень самоконтролю” (за методикою М. Снайдера) - оцінює, 

наскільки учасники здатні контролювати свої реакції та поведінку в стресових 

або конфліктних ситуаціях, що безпосередньо впливає на ефективність 

комунікації та роботи в професійному середовищі; 

- тест “Чи схильні Ви до стресу” - оцінює, як працівники реагують на стрес, 

що є важливим показником їх загальної стійкості та продуктивності; виявляє, як 

стрес впливає на спілкування та прийняття рішення в робочому середовищі, а 

також допомагає виявити потенційні стресори в організації.  

Емпірична база дослідження. Дослідження проводилося серед робітників 

комунального підприємства “Комунтех” (м. Новогродівка Покровського р-ну 

Донецької обл.). Основна група дослідження включала 86 працівників, серед 

яких 65 жінок та 21 чоловік, віковою категорією 25-60 років.  

Теоретичне значення роботи полягає в:  

- розширенні та поглибленні теоретичного розуміння впливу неформальної 

комунікації в організаціях на ефективність діяльності працівників, особливо в 

умовах воєнного конфлікту в Україні.  

- формуванні більш глибокого уявлення про те, як неформальні 

комунікаційні процеси впливають на мотивацію, продуктивність та 

задоволеність працівників, а також на їхнє ставлення до організації під час 

кризових ситуацій; 

- виявленні психологічних аспектів неформальної комунікації, які можуть 

мати найбільший вплив на ефективність діяльності працівників в умовах війни. 



Практичне значення роботи полягає в: 

-  розробці практичних рекомендацій для керівників організацій, 

спрямованих на підвищення ефективності неформальної комунікації в умовах 

війни в Україні; 

- використанні отриманих результатів дослідження для покращення 

внутрішніх комунікаційних процесів в організаціях, забезпечення високої 

мотивації та задоволеності працівників, а також для підтримки позитивного 

психологічного клімату в колективі; 

- результати дослідження можуть слугувати основою для розробки 

конкретних програм та навчальних матеріалів, спрямованих на підвищення 

навичок управління неформальною комунікацією та кризового управління в 

організаціях; 

- результати дослідження можуть бути використані для підготовки кадрів, 

які спеціалізуються на управлінні комунікаціями в умовах кризи та конфлікту; 

- отримані дані можуть слугувати джерелом подальших досліджень у 

галузі управління комунікаціями в умовах кризи та війни, сприяти розвитку 

нових стратегій та підходів до управління комунікаційними процесами в 

організаціях  у складних суспільних умовах. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів з висновками до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (31 найменування, з них 1 іноземною мовою) та 5 додатків (на 30 

сторінках). Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 108 сторінки, з них 

основного тексту – 63 сторінки. Робота містить 13 таблиць і 8 рисунків-гістограм.  

 

 

  



ВИСНОВКИ  

Аналіз наукової літератури за темою дослідження та результати 

проведеного нами експериментального дослідження сприяли формулюванню 

наступних висновків. 

1. Здійснено теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми 

неформальної комунікації та її ролі в ефективній діяльності організацій. 

Отримані результати вказують на значущість неформальної комунікації в 

контексті сучасних організацій та підкреслюють її ключову роль у впливі на 

ефективність діяльності працівників. Неформальна комунікація в організаціях є 

не менш важливою, ніж офіційна, формальна та включає в себе неструктуроване 

спілкування, а також інформаційний обмін поза офіційними каналами. Така 

комунікація може впливати на формування міжособистісних відносин, 

створення корпоративної культури та впровадження інновацій. На основі 

літературного аналізу було виявлено, що вплив неформальної комунікації на 

організаційну ефективність може бути як позитивним, сприяючи підвищенню 

моралі працівників та створенню сприятливого робочого середовища, так і 

негативним, якщо вона веде до поширення чуток, конфліктів та спотвореної 

інформації. Важливою є роль керівника та адміністрації в управлінні 

неформальною комунікацією та забезпеченні її позитивного впливу на діяльність 

організації. 

2. У контексті нестабільності неформальна комунікація може діяти як 

інструмент адаптації до нових умов, так і джерело напруги та конфліктів. В 

результаті аналізу було виявлено, що воєнний стан може впливати на 

інтенсивність та спрямованість неформальної комунікації. Співробітники 

можуть відчувати потребу в більш активній та відкритій комунікації щодо 

обговорення страхів, питань безпеки та стресу, що сприяє підвищенню рівня 

емпатії та співпереживання. 

3. Розроблено та проведено емпіричне дослідження для оцінки впливу 

неформальної комунікації на ефективність роботи працівників у воєнний час. 

Дослідження включало спостереження, експеримент, анкетування, інтерв’ю. 



Виходячи з отриманих даних, можна зробити висновок, що ефективність роботи 

працівників в умовах воєнного конфлікту залежить від якості та спрямованості 

неформальної комунікації. Отримані результати свідчать про те, що більшість 

учасників мають високий рівень комунікативного контролю та середні навички 

слухання. Проте рівень саморегуляції в комунікації різниться, більшість 

демонструє середній рівень, але також є особи, які проявляють високий рівень 

самоконтролю. Щодо схильності до стресу, переважна більшість має низьку 

схильність, що свідчить про позитивний стан їхнього психологічного 

благополуччя. Важливим фактором стає розуміння страхів та потреб колег, а 

також уміння використовувати неформальну комунікацію для збереження 

внутрішнього спокою та підтримки. Отже, неформальна комунікація має 

великий потенціал впливу на ефективність роботи працівників. Розуміння та 

підтримка цього виду комунікації може стати важливою складовою успішного 

функціонування організації в умовах нестабільності та конфлікту. 

4. Розроблено тренінг з оптимізації неформальної комунікації в 

організаціях, який є важливим інструментом для покращення внутрішньої 

комунікації та підвищення продуктивності в робочому середовищі. Тренінг 

складається з 6-ти занять, які спрямовані на формування навичок спілкування, 

розвиток емпатії та підвищення рівня саморегуляції в комунікації. Учасники 

тренінгу отримали практичні інструменти для покращення спілкування з 

колегами та підвищення ефективності взаємодії в команді.  

5. Результати дослідження можуть бути використані для розробки 

програм та стратегій управління в організаціях, а також допомогти керівництву 

здійснювати конструктивну комунікацію всередині виробничого колективу, 

приймати відповідні рішення щодо оптимізації робочих процесів. Враховуючи 

важливість ефективної комунікації в організаційному контексті, впровадження 

рекомендацій сприяє підвищенню якості внутрішньої взаємодії в організаціях. 
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